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Ανακοίνωση 6ου Μαθητικού Φεστιβάλ Ρητορικής Τέχνης: «Παιχνίδια  Ρητορικής Τέχνης 

στο Σχολείο: Σκέφτομαι... Εκφράζομαι... Επικοινωνώ. Μιλώντας για τις αξίες ζωής...» (για 

μαθητές/τριες των Δ΄, Ε΄και ΣΤ΄Δημοτικού) για το σχολικό έτος 2023-2024. (Κυριακή 21 

Απριλίου 2024 στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 

Σταύρος Νιάρχος) 

 

Το Ινστιτούτο Ρητορικών & Επικοινωνιακών Σπουδών Ελλάδας (Ι.Ρ.Ε.Σ.Ε.) σε συνεργασία με 

τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄Αθήνας, Δ΄Αθήνας, Ανατολικής Αττικής και 

Πειραιά δια των υπεύθυνων Πολιτιστικών Θεμάτων προκηρύσσουν την υλοποίηση του 6ου 

Μαθητικού Φεστιβάλ Ρητορικής Τέχνης: «Παιχνίδια ρητορικής τέχνης στο σχολείο: 

Σκέφτομαι... Εκφράζομαι... Επικοινωνώ. Μιλώντας για τις αξίες ζωής... (για μαθητές/τριες 

των Δ΄, Ε΄και ΣΤ΄Δημοτικού).  

Το φεστιβάλ αποτελεί επιστέγασμα της εφαρμογής του εκπαιδευτικού προγράμματος 

«Παιχνίδια ρητορικής τέχνης στο σχολείο. Σκέφτομαι... Εκφράζομαι... Επικοινωνώ...», το οποίο 

είναι εγκεκριμένο από το ΙΕΠ για το έτος 2023-2024 (Φ.1/ΓΜ/39709-ΙΕΠ/127985/δ7/07-11-2023). 

Απευθύνεται σε μαθητές/τριες των Δ΄, Ε΄και ΣΤ΄Δημοτικού που φοιτούν σε σχολεία γενικής 

αγωγής όσο και σε μαθητές/τριες αντίστοιχων ταξεων με κινητικές/αισθητηριακές 

αναπηρίες που φοιτούν σε σχολεία γενικής αγωγής και σε Σχολεία Τυφλών καθώς και σε 

μαθητές/τριες σχολείων του εξωτερικού (κατόπιν επικοινωνίας μέσω e-mail με τον φορέα: 

irese.rhetoric@gmail.com).    

Το περιεχόμενο του 6ου Φεστιβάλ Ρητορικής αφορά τις ανθρώπινες αξίες (π.χ. σεβασμό, 

αλληλεγγύη, εμπιστοσύνη, συνεργατικότητα, δημιουργικότητα, σύνεση, ελευθερία κτλ.) και 

σχετικές οδηγίες/υλικό θα αποσταλούν ηλεκτρονικά στους/στις συμμετέχοντες/ουσες 

εκπαιδευτικούς σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν τη διεξαγωγή του φεστιβάλ μέσω του 

φορέα και των υπεύθυνων πολιτιστικών θεμάτων των προαναφερθεισών Διευθύνσεων 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Πριν τη διεξαγωγή του φεστιβάλ θα προηγηθεί 

επιμορφωτική/ενημερωτική συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς των τμημάτων που 

αναλάμβάνουν την προετοιμασία των μαθητών/τριών από το ΙΡΕΣΕ σε συνεργασία με 

τους/τις υπεύθυνους/νες πολιτιστικών θεμάτων με τους οποίους συνεργάζεται ο φορέας.   

Το 6ο Μαθητικό Φεστιβάλ Ρητορικής Τέχνης «Παιχνίδια  Ρητορικής Τέχνης στο Σχολείο: 

Σκέφτομαι... Εκφράζομαι... Επικοινωνώ...» (για μαθητές/τριες των Δ΄, Ε΄και ΣΤ΄Δημοτικού) 

θα πραγματοποιηθεί -εκτός ωρολόγιου προγράμματος- την Κυριακή 21 Απριλίου 2024 

στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 

(ώρες 10.00 - 18.00) σε χρονικές ζώνες ανάλογα με την κατηγορία ρητορικών παιχνιδιών, 

σύμφωνα με το ακόλουθο πρόγραμμα:  

10.00-12.00: Συμμετοχή μαθητών/τριών στην κατηγορία «Παιχνίδια Νοηματικής 
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Ανάγνωσης» 

12.00-12.30: Διάλειμμα 

12.30- 14.30: Συμμετοχή μαθητών/τριών στην κατηγορία «Παιχνίδια Αυθόρμητου Λόγου» 

14.30-15.30: Διάλειμμα 

15.30-18.00: Συμμετοχή μαθητών/τριών στην κατηγορία «Παιχνίδια Επιχειρηματολογίας» 

 

Αναφορικά με την κατηγορία της Νοηματικής Ανάγνωσης επισημαίνεται ότι όσοι/ες 

μαθητές/τριες των Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων λάβουν μέρος σε αυτήν, θα διαβάσουν ένα σύντομο 

λογοτεχνικό κείμενο της αρεσκείας τους, που δεν θα ξεπερνά τις 10-12 σειρές ή σε κάθε 

περίπτωση δεν θα ξεπερνά τη χρονική διάρκεια των δύο λεπτών (2΄). Η επιλογή του 

κειμένου γίνεται κατόπιν συνεργασίας μαθητή/τριας και εκπαιδευτικού και θεωρείται 

ιδιαίτερα σημαντική, αφού στόχος είναι το κείμενο να μεταφέρει ένα συγκεκριμένο νόημα 

και να δίνει τη δυνατότητα να αναπτυχθούν οι εκφραστικές αναγνωστικές δυνατότητες 

των μαθητών/τριών. 

Όσοι/ες μαθητές/τριες των Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων λάβουν μέρος στην κατηγορία του 

αυθόρμητου λόγου θα χρειαστεί να παρουσιάσουν μία σύντομη αυθόρμητη ομιλία 

συνολικής διάρκειας 1 ½ -2 λεπτών. Στο φετινό φεστιβάλ τα θέματα του αυθόρμητου λόγου 

θα είναι λέξεις, σύντομες φράσεις ή εικόνες σχετικές με τις αξίες ζωής. Πριν την έναρξη της 

ομιλίας των μαθητών/τριών, θα δίνεται μισό λεπτό για την οργάνωση της σκέψης τους.  

Τέλος, στην κατηγορία «Παιχνίδια Επιχειρηματολογίας» οι μαθητές/τριες της ΣΤ΄τάξης θα 

ανταλλάξουν επιχειρήματα και αντεπιχειρήματα στο πλαίσιο διεξαγωγής 

επιχειρηματολογικών συζητήσεων μέσα από το ομαδικό παιχνίδι: Η Συζήτηση της Γυάλας 

(The fishbowl debate).  

Κάθε μαθητής/τρια έχει δικαίωμα να συμμετέχει σε μία μόνο από τις προαναφερθείσες 

κατηγορίες (π.χ. ή στη «Νοηματική Ανάγνωση» ή στον «Αυθόρμητο Λόγο» ή στα «Παιχνίδια 

Επιχειρηματολογίας».  Ο μέγιστος αριθμός συμμετοχών για κάθε σχολείο ορίζεται έως 2 

μαθητές/τριες ανά τμήμα για τις κατηγορίες της “Νοηματικής Ανάγνωσης” και του 

«Αυθόρμητου Λόγου” (τάξεις Δ΄, Ε, και ΣΤ΄) και μία (1) επιπλέον συμμετοχή ανά τμήμα (τάξη 

ΣΤ΄) για τους/τις μαθητές/τριες που συμμετέχουν στα “Παιχνίδια Επιχειρηματολογίας”. Για 

παράδειγμα, αν ένα σχολείο συμμετέχει με δύο τμήματα ανά τάξη, τότε ο μέγιστος δυνατός 

αριθμός συμμετεχόντων/ουσών μαθητών/τριών δεν μπορεί να ξεπερνάει τους/τις 14 

μαθητές/τριες (έως 4 μαθητές/τριες Δ΄ Δημοτικού, έως 4 μαθητές/τριες Ε΄ Δημοτικού, έως 6 

μαθητές/τριες ΣΤ΄ Δημοτικού). Σε περίπτωση που υπάρχουν περισσότερα τμήματα ανά τάξη 

στο σχολείο αυξάνεται αντίστοιχα ο αριθμός των συμμετεχόντων/ουσών κατά κατηγορία.  

Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ θα σταλεί στα σχολεία το αργότερο μία εβδομάδα πριν την 

εκδήλωση με την οριστικοποίηση των συμμετοχών.  

Η υλοποίηση του φεστιβάλ θα γίνει δια ζώσης. Αν, ωστόσο, εξαιτίας της πανδημίας COVID, 

αυτό δεν καταστεί δυνατόν, το φεστιβάλ, εναλλακτικά, θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά. 

Σε αυτήν την περίπτωση, τα παιδιά που λαμβάνουν μέρος στο φεστιβάλ ρητορικής τέχνης 

συγκεντρώνονται σε χώρο του σχολείου τους μαζί με την/τον υπεύθυνη/ο εκπαιδευτικό και 

συμμετέχουν στις κατηγορίες της νοηματικής ανάγνωσης, αυθόρμητου λόγου και 
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επιχειρηματολογίας προφορικά μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας. Στη διαδικτυακή 

συνάντηση παρευρίσκονται οι υπεύθυνοι πολιτιστικών θεμάτων και οι υπεύθυνοι/νες του 

φορέα, όπως και στη δια ζώσης συνάντηση. Σε αυτήν την περίπτωση, μπορεί να γίνει κοινή 

εκδήλωση με τα σχολεία του εξωτερικού, εφόσον υπάρξει εκδήλωση ενδιαφέροντος, όπως 

περιγράφεται ανωτέρω. 

Η υποβολή αιτήσεων συμμετοχής των μαθητών/-τριών γίνεται ηλεκτρονικά από τον/την 

υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό της συμμετέχουσας σχολικής μονάδας σε ηλεκτρονική φόρμα που 

θα αποσταλεί στα σχολεία από τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄Αθήνας, 

Δ΄Αθήνας, Ανατολικής Αττικής, Πειραιά δια των υπεύθυνων Πολιτιστικών Θεμάτων και του 

Ινστιτούτου Ρητορικών & Επικοινωνιακών Σπουδών Ελλάδας (Ι.Ρ.Ε.Σ.Ε.). Η συμμετοχή των 

μαθητών/-τριών είναι προαιρετική και απαιτείται η σύμφωνη γνώμη των γονέων και 

κηδεμόνων τους. Πριν τη διεξαγωγή του φεστιβάλ, οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί των σχολείων 

θα διαμοιράσουν στους γονείς των μαθητών/τριών που θα επιλεγούν να συμμετέχουν στο 

φεστιβάλ -βάσει παιδαγωγικών κριτηρίων που θέτουν οι εκπαιδευτικοί- έντυπο συναίνεσης, 

στο οποίο θα αναγράφεται ότι δεν επιτρέπεται η φωτογράφιση, βιντεοσκόπηση ή/και η 

διάχυση προσωπικών δεδομένων στο πλαίσιο της συμμετοχής των μαθητών/τριών στο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα και στο φεστιβάλ ρητορικής τέχνης και ότι οι γονείς έχουν την 

ευθύνη μεταφοράς των παιδιών προς και από τον χώρο όπου θα πραγματοποιηθεί το 

Φεστιβάλ Ρητορικής Τέχνης καθώς και την ευθύνη επιτήρησης των μαθητών/τριών κατά τη 

διάρκεια του Φεστιβάλ. 

Όλοι οι μαθητές/τριες που θα συμμετέχουν, καθώς και οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί τους θα 

λάβουν Έπαινο Συμμετοχής και Βεβαίωση, αντίστοιχα. Τιμητικό Δίπλωμα θα λάβει και το 

σχολείο το οποίο εκπροσωπείται από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες μαθητές/τριες. Οι 

παραπάνω βεβαιώσεις θα αποσταλούν ηλεκτρονικά στα σχολεία σε ηλεκτρονική μορφή.  

Δεν υπάρχει αξιολόγηση των μαθητών/τριών, καθώς σε αυτή την ηλικία, δίνεται 

προτεραιότητα στην ενθάρρυνσή τους να εκφράζονται με ελευθερία μπροστά σε 

ακροατήριο χωρίς άγχος και να βιώσουν τη χαρά της αλληλεπίδρασης με μαθητές/τριες 

άλλων σχολείων σε μια γιορτή του Λόγου.  

Υπογραμμίζεται ότι ο φορέας αναλαμβάνει όλη τη διαδικασία υλοποίησης του φεστιβάλ και 

ότι θα διασφαλίσει τα προσωπικά δεδομένα των συμμετεχόντων/-ουσών  καθώς και τα 

πνευματικά δικαιώματα τους σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.  

Επίσης, δεν προβλέπεται οποιαδήποτε οικονομική επιβάρυνση για τη συμμετοχή των 

μαθητών/-τριών στο 6ο Φεστιβάλ Ρητορικής Τέχνης.  

Όπως και τα προηγούμενα έτη, προβλέπεται διαδικασία αποτίμησης της διοργάνωσης του 

φεστιβάλ ρητορικής τέχνης μέσω της αποστολής ηλεκτρονικής φόρμας αξιολόγησης 

στους/στις υπεύθυνους/νες εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν σε αυτό. 

Φορέας Διοργάνωσης του Φεστιβάλ:  

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΡΗΤΟΡΙΚΩΝ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ 

ΣΠΟΥΔΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ  (Ι.Ρ.Ε.Σ.Ε.) 
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Yπεύθυνη Επικοινωνίας: Φωτεινή Εγγλέζου 

Στοιχεία Επικοινωνίας:  

Τηλέφωνο: 6938 733766 

Διεύθυνση: Ιπποκράτους 31, Ελληνικό 

 Ηλεκτρ. Δ/νση (e-mail): fegglezou@yahoo.gr irese.rhetoric@gmail.com 

Ιστοσελίδα Φορέα: https://www.rhetoricinstitute.edu.gr/ 

Μέλη οργανωτικής επιτροπής του Φεστιβάλ (με αλφαβητική σειρά) 

▪ Βάσω Αρβανιταντώνη, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων ΔΙΠΕ Πειραιά 

▪ Φωτεινή Εγγλέζου, Δρ Ρητορικής, Πρόεδρος του ΙΡΕΣΕ, Σύμβουλος 

Εκπαίδευσης στη Δ΄ΔΙΠΕ Αθήνας 

▪ Νικόλαος Καμήλος, Υπεύθυνος Πολιτιστικών Θεμάτων Δ΄ΔΙΠΕ Αθήνας 

▪ Καλλιόπη Κύρδη, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων Α΄ΔΙΠΕ Αθήνας 

▪ Μαίρη Μπιρμπίλη, Αναπληρώτρια Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων της ΔΙΠΕ 

Ανατολικής Αττικής 

Επιστημονική επίβλεψη: Ινστιτούτο Ρητορικών και Επικοινωνιακών Σπουδών 

Ελλάδας, Φωτεινή Εγγλέζου (πρόεδρος του ΙΡΕΣΕ, Δρ και Σύμβουλος 

Εκπαίδευσης στη Δ΄ΔΙΠΕ Αθήνας) 
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